



日前，国家卫健委组织制定的超声诊断、康复医学、临床营养、麻醉及消化内镜诊疗技术5个专业医疗质量控制指标公布，这一旨在提升医疗质量管理，规范临床诊疗行为，促进医疗服务的标准化、同质化的质控指标，将有针对性地指导医疗机构科学化、精细化、持续性地改进医疗质量。为了使大家更好地了解质控指标要点，《医师报》第一时间特邀五位质控指标制定者全面解读。



查看系列策划  
扫一扫

## 《临床营养专业医疗质量控制指标(2022年版)》解读 以指标引导营养诊疗质量提升

▲国家临床营养专业医疗质量控制中心 天津医科大学 齐玉梅

近年来，临床营养得到迅猛发展，作为独立的临床学科，无论是在专业领域的独特性，还是在诊疗知识体系和营养核心技术等方面，都发生了根本性的变化。2022年5月，国家卫生健康委发布《临床营养专业医疗质量控制指标(2022年版)》，以更好地衡量全国临床营养专业工作质量与安全水平，为临床营养专业质控工作提供了有效的工具，促进临床营养专业医疗服务的规范化、标准化、同质化。



国家临床营养专业医疗质量  
控制中心主任 齐玉梅 教授

### 临床营养专业质控指标涵盖两大体系

#### 质控指标

临床营养专业质控指标涵盖营养科工作两大体系，重点围绕营养诊疗相关的人力资源、专业核心技术、单病种诊疗规范等内容，引导各级各类医疗

机构结合自身实际情况，充分利用各项质控指标衡量自身工作，不断提高营养诊疗水平，保障营养诊疗质量与安全，助力诊疗型营养科建设与发展。

#### 改进目标

质控工作改进目标分别为“提高患者入院24小时内营养风险筛查率”(2021年)、“提高住院患者营养评估率”(2022年)，旨在推动各级医疗机构开展营养风险筛查和营养评估工作，更好地促进学科协作融

合。改进目标具有科学性高、时效性强、操作性好的特点，中心以目标为导向，制定改进策略，按照行动方案的时间进度督导省级质控中心推动实现目标值，量化分析各级医疗机构落实目标完成情况。

关键

### 质控指标解读

营养科医床比(NUT-S-01)、护床比(NUT-S-02)、技床比(NUT-S-03)：反映医疗机构营养科医、护、技人力资源情况。随着临床营养专业工作的扩展和深入，医护技专业队伍逐步形成，分别承担不同的岗位职责。2020年质控工作报告显示营养科专业人员队伍总体不足1万人，数量缺口较大，严重制约营养诊疗工作发展。近两年该指标的数据虽有提升，但仍不能满足临床对营养诊疗的巨大需求及国家相关标准。

住院患者营养风险筛查率(NUT-P-01)和存在营养风险住院患者营养治疗率(NUT-P-02)：营养风险筛查是对患者相关风险进行量度的过程，是规范实施临床营养诊疗的第一步，也是进行营养评估—营养诊断—营养治疗的重要环节。《2021年国家医疗服务与质量安全报告—临床营养专业分册》显示我国66.45%三级医疗机构开展营养风险筛查工作。欧洲国家营养风险筛查率在21%~73%之间，我国住院患者平均营养风险

筛查率为28.18%。  
**糖尿病患者营养评估率(NUT-P-03)、营养治疗率(NUT-P-04)和经营养治疗后胰岛素使用剂量减少率(NUT-O-01)**：该指标群分别从采用膳食评估、人体测量、实验室检查、能量代谢测定和人体成分分析等对糖尿病患者的营养状况进行综合性评定，根据患者疾病代谢状态，遵循个体化动态调整原则，确定患者每日能量、营养素的供给量和比例，并按照医嘱规范操作完成配制，以及经规范营养治疗后减少降糖药物使用等方面，综合反映糖尿病住院患者营养治疗的覆盖率和规范开展情况，监测营养诊疗质量。

**营养治疗不良事件发生率(NUT-O-02)**：营肠外营养和肠内营养治疗不良事件包括导管或通路、感染、代谢等相关并发症。膳食营养治疗不良事件包括膳食制作与膳食医嘱不符、发放错误、漏发、食品质量及卫生问题、食用后出现胃肠道反应、食物中毒等。

### 临床营养质量改进确定三大方向

临床营养工作的发展对疾病康复和医疗质量与安全具有重要的影响。研究表明临幊上很多患者都是在饥饿状态下接受治疗，或者由于所患疾病或施行救治而出现不同程度的代谢紊乱或营养不良。营养诊疗是对营养代谢紊乱及其程度进行营养评估和营养诊断，提供科学营养治疗，促进疾病转归的重要诊疗过程，是临床整体治疗的基础和重要组成部分。国内外研究充分证明，科学营养诊疗能有效减少患者并发症、死亡率的发生、缩短住院时间、节省医疗费用、改善临床结局，使全球数以亿计患者获益。

近几十年来，临床营养得到迅猛发展，作为独立的临床学科，已成为整体医疗工作中的基础性组成。临床营养医疗服务工作由原来的保障型服务、技术型服务，现已实现诊疗型服务。

但是，由于历史沿革、人才培养等众多方面的原因，临床营养专业的发展仍需得到各方面的重视与支持。临床营养专业工作的质量改进的重点包括三方面内容。

《医师报》：制约临床营养专业发展的主要瓶颈是什么？

**齐玉梅教授：**人员不足的问题是制约专业发展的瓶颈问题。尤其营养科医师是掌握营养诊疗的理念和思维，具备制定营养诊疗方案专业能力，实施临床营养诊疗工作的主体，是决定营养诊疗科学、有效、安全的关键责任人，更是推动学科建设与发展的专科人才，其专业特

性是其它专业医师无法替代的。相对每年数亿住院患者、数十亿门诊患者的营养诊疗需求和医床比例计算，营养科医师缺口为4~6万人。应引起各级行政部门、医疗机构高度关注，加快临床营养专业队伍特别是营养科医生队伍的建设，建立规范化培训机制。

《医师报》：如何让临床营养更好的融入整体医疗救治？

**齐玉梅教授：**临床营养学是研究人体因所患疾病或疾病救治过程中营养代谢改变的应用性学科，既要解决疾病本身和疾病救治过程营养失衡“果”的问题，也要解决以营养代谢紊乱为主要疾病状态即营养失衡“因”的问题。住院患者营养诊疗的实施需通过营养风险筛查、营养评估、营养诊断和营养治疗工作流程，实现院-科两级营养诊疗医嘱执行衔接，使营养诊疗融入整体医疗救治，利于患者同步接受临床治疗和符合疾病代谢的营养治疗，以提升综合疗效和整体医疗质量。

《医师报》：如何更有效的推动临床营养诊疗工作？

**齐玉梅教授：**营养诊疗工作涉及全院各科室，信息化建设是必要的。可快速实现医嘱对接，高质高效完成指标数据抓取，确保数据的真实性、准确性、科学性。

### 理解认识指标是实施落实的基础

#### 发挥指标的导向作用

基于结构-过程-结果的质控指标帮助我们更好地衡量和寻找在整个营养诊疗过程存在的问题，提升专业人员的营养诊疗能力，促进营养诊疗质量安全，助力诊疗型营养科建设和专业工作科学化、精细化。

#### 发挥指标的测量作用

临床营养专业质控指标于2019年纳入到国家医疗质控管理与控制信息网(NCIS)，参与编写《国家医疗服务与质量安全报告》。通过指标数据横向、纵向比较分析撰写每年专业分册报告，为各级卫生健康行政部门、医疗机构了解临床营养现状，制订相关政策提供参考依据。随着本专业指标体系的建设，明确指标内涵，开展培训、撰写指标填报手册，促进指标达到科学化、规范化、专业化。